

COMENTANDO

Asturias debe pedir como un solo hombre ferrocarriles y puertos

Ya no estoy solo en la campaña que desde hace años estoy haciendo para lograr que se aumente la producción de buen carbón en España...

tal como estará durante muchos años, sería cosa muy sencilla arbitrar esos cien millones de pesetas, partiendo de la base de un aumento de producción de 2.500.000 toneladas...

Es un dolor que teniendo España medios sobrados para cubrir sus necesidades de carbón, esté siempre amenazada de graves crisis por culpa de la inconcebible apatía gubernamental...

Es este un asunto que no admite espera. Los problemas relacionados con el carbón no son otra cosa que problemas de transporte terrestre y marítimo...

Antes de terminar, una advertencia. No es lo mismo un cargadero que un descargadero. Los puertos mineros no son nunca de descarga, sino de carga...

Con sólo querer, quedaría resuelto ese problema en muy poco tiempo, y yo me permito opinar que la política asturiana debe pedir al unísono que sean aumentados los medios de comunicación terrestre y los elementos de carga marítima...

Tal como está el comercio carbonero y

JUAN DE ARAGON

EL MOPE, DISTRAIDO



—¡Qué cabeza tengo; ya se me iba a olvidar la carta!..

En breve reanudaremos la publicación diaria de una Novela Corta inédita, accediendo gustosos a la petición que nos han formulado millares de lectores.

Teniendo en cuenta que muchas familias que antes compraban dos periódicos compran solamente uno por costar diez céntimos, no pegaremos las hojas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que así puedan leer el periódico dos personas a la vez.

Haremos el periódico lo más sintético que nos sea posible, suprimiendo cuanto consideramos inútil y procuraremos decir todo con el menor número posible de palabras para no abrumar a los lectores con prosa innecesaria.

¡TODO ES INUTIL!

Los niños desvalidos

¡Todo es inútil! Las calles continúan invadidas por la legión de mendigos que imploran la caridad rodeados de niños, y lo que es peor aún, continúan éstos durmiendo en la calle a la intemperie...

Hemos conocido personas de corazón duro, insensible a todo dolor humano; pero ninguna lo tenía tan duro como las autoridades madrileñas.

Lo que están haciendo es algo más que el incumplimiento del deber: es una infamia.

La vida en Madrid

NOS EUROPEIZAMOS

Anuncia el Observatorio Astronómico tiempo lluvioso, y, con perdón de los astrónomos, no podemos prescindir del carácter oficial del establecimiento para que dudemos de la veracidad...

Hay sentimos nuestro optimismo y queremos olvidar las deficiencias de los servicios públicos para no pensar en lo que de adular africano tiene la villa y corte.

Queremos pensar en que al almorzar juntos el viernes el ministro de la Gobernación, el director general de Seguridad y el presidente de la Asociación Matritense de Caridad habrán resuelto, entre bocado y bocado, la forma de solucionar este problema.

Y ahora pensamos en que vienen empresarios con el rumbo de Esperanza Iris, en competencia con Cadenas, poniendo las obras con el lujo y esplendor de los más afamados espectáculos de París y Nueva York...

Algo es algo, y ya que no en otros servicios, contentémonos con saber que, por lo menos, en las diversiones nos europeizamos.

UN PROVINCIANO

El estado del Rey de Grecia

Atenas, 18.—El «Bureau de la Presse» comunica los dos partes oficiales siguientes de la salud del Rey de Grecia:

Día 15.—El doctor Vidal, después de reconocer a S. M., ha certificado, de común acuerdo con sus colegas, que se trata de una infección gravísima, proveniente del mordisco en la pierna; pero que, gracias a la fuerte constitución del enfermo, la lucha puede continuar aún con esperanzas.

Día 16.—El doctor Vidal opina que la persistencia de la fiebre y de la ictericia en el enfermo hace que la enfermedad sea gravísima. El enfermo pasó la noche tranquilo. La temperatura varió entre 39 y 40 grados. Los escalofríos no se repitieron. Hoy por la mañana la temperatura es de 38 grados con cien pulsaciones. (Agencia Radio.)

FIGURA DE ACTUALIDAD

El autor de "Pedro Fierro,"

Sin conocernos siquiera de vista, nos hemos citado en un café céntrico. ¡Oh! Es una gran república esta República de las Letras. Contra mi costumbre, pues me tengo por uno de los hombres más puntuales de la tierra—no digo de España, donde con grandes apuros se podrían encontrar dos hombres puntuales—, he llegado veinte minutos después de la hora previamente convenida.

Agitándose en el diván, fumando maquinalmente cigarrillo tras cigarrillo, el autor de «Pedro Fierro» me habla de su vida y de su obra. Hay en su relación poca incoherencia, explicable por el estado de nerviosidad en que se halla; pero se produce con el corazón en la mano, no de otro modo que si estuviera confesándose.

López Merino nació en Málaga. Allí, por pura afición, ejerció de periodista en su mocedad. Pasó al Norte de África, donde hubo de permanecer siete años y cultivó el periodismo más intensamente. El «Heraldo de Melilla» fué fundado por él. De África vino a Madrid. En la corte siguió amarrado al periodismo; pero al periodismo más ingrato. No ha pertenecido a ninguna Redacción de periódico: ha trabajado en las agencias: primero en Pabra; después en Radio, donde sigue, muy apreciado por sus compañeros de faena.

Su afición a la literatura dramática es vieja. No pudo desarrollarla prácticamente hasta que se vió en Madrid. El drama «Pedro Fierro» nació hace dos años. En aquel punto y hora comenzó el calvario del principiante, ese calvario que tantos conocieron, tantos padecieron y tantos sufrirán. Hombre tímido, aunque no apocado, de los que no frecuentan los saloncillos por no molestar, y si penetran en ellos un instante es para dar las buenas noches y desaparecer silenciosamente a los cinco minutos, su «Pedro Fierro» llevaba camino de permanecer muchos años ignorado del público. Con acento de gran sinceridad, desgrana el autor el rosario de sus ansiedades, sus amarguras y sus decepciones. ¡Qué odisea tan triste la de «Pedro Fierro»! Acabamos de conocerla día por día, hora por hora. Si la refiriésemos aquí—no cometeremos tal indiscreción—quedaría muy malparada la formalidad de éste y la moralidad de aquél. Pero no se asuste nadie. De quien queremos hablar hoy es de López Merino, exclusivamente; no de los que fueron edificando su calle de la Amargura. Y López Merino es una demostración viviente de lo que hace algunas semanas hubimos de escribir con relación a los noveles. Ha tenido su gran calvario—nadie salió del vientre de su madre con barbas—; pero al fin ha salido su obra a flote. Borrás, con quien alquien le puso en relación, la leyó este verano en Bilbao. Bien pronto tenía en su poder López Merino una carta anunciándole que la aceptaba y que la estrenaría esta temporada en Madrid, en el teatro del Centro. Dos días después llegaba otra carta del mismo actor, mucho más expresiva que la primera. Una segunda lectura le había producido excelente efecto. Podía esperarse un gran éxito. Sería la primera obra que estrenara en Madrid. Era forzoso comenzar los preparativos. ¿Contaba con un amigo artista que le hiciese los diseños de las decoraciones? López Merino estuvo a punto de enloquecer de gozo. ¿Un amigo artista? ¿Para qué? El también dibuja. No tardaba Borrás en recibir los diseños, trazados por el propio autor de la obra. Y «Pedro Fierro» aparecerá esta noche en el teatro del Centro. Ojalá sea para bien, que bien ganado tiene el triunfo quien tales amarguras pasó, y buena falta hace que en el teatro español soplen ráfagas de aire nuevo.

No tiene López Merino palabras bastan-

tantes para ponderar el proceder de quien esta noche será creador del protagonista de «Pedro Fierro». ¡Qué formalidad la suya! ¡Qué solicitud para presentar la obra con todos los honores! ¡Qué generosidad para que no falte un detalle que pueda contribuir a la mayor propiedad de la exhibición! De Málaga, pues la acción de la obra se sitúa en un pueblecillo de la costa malagueña, han sido traídas varias cosas, tales como útiles de pesca, muy necesarios en el acto segundo.

Entre pescadores de la provincia referida se desarrolla el drama. Ante todo y sobre todo, ha querido el autor que fuese la suya una obra de ambiente.

«He procurado—son palabras textuales—ser espacioso, ser sobrio, reflejar el ambiente y dar la sensación dramática. De la cantera española se puede extraer mucho. En cuanto a Andalucía, otros, con acierto insuperable—huelga decir que alude a los hermanos Alvarez Quintero—, explotaron la Andalucía que ríe; queda por explotar, y no poco, la que sufre, la que llora. He sido sobrio por entender que el exceso de literatura perjudica muchas veces a la producción dramática, dadas las normas del drama moderno. He cuidado mucho del ambiente, porque me parece que es algo esencialísimo. He procurado en «Pedro Fierro» dar la sensación dramática, como procuraré dar la sensación trágica, si salgo bien de esta prueba y se me abre el camino, en otra obra que tengo pensada y habré de titular «Los perros».

—¿Que tiene pensada! Pero ¿usted no ha escrito más obras que «Pedro Fierro»? —Otras he escrito; pero me gustaría más, si ésta llega a buen puerto, olvidar las ya hechas para dar desarrollo a lo que tengo planeado.

«Pedro Fierro», drama en prosa, consta de tres actos. El primero y el último se desarrollan en la vivienda de «Concha Cruz», papel reservado a Carmen Muñoz; casa donde está hospedado «Pedro Fierro» (Enrique Borrás), donde nace y se desenlaza bruscamente, pero humanamente, el conflicto pasional que se desarrolla bajo la muy cuidada pintura del ambiente. Es el segundo acto el que contiene en mayor proporción el elemento típico. Este se desarrolla en un acantilado. En las primeras escenas acaban de arribar los pescadores, que proceden a vender la pesca y a otros tratos propios de la gente de mar. Sobre ese fondo pintoresco llega el conflicto dramático al punto culminante.

Del ambiente de la costa malagueña ha salido todo: hasta el apellido del protagonista y por consiguiente el título de la obra. En un pueblecillo cercano a la capital, donde López Merino pasó alguna temporada, hay una familia a la que se conoce por «Los Fierros».

López Merino pide otro café. Ni él mismo sabe los que lleva tomados. Si lo deben saber sus nervios, que bailan incesantemente, notándose en el movimiento acelerado de los muelles del diván. Algunos camaradas de López Merino, que van llegando al café, observan intriguados, desde los veladores próximos, a quien sostiene con el autor de «Pedro Fierro» el diálogo misterioso. ¡Oh!, sin duda ellos, que han compartido muchas horas amargas, presienten ahora la del triunfo, la apetece como si fuera el triunfo propio y sienten júbilo cordial al ver que el camarada que está en el trance crítico de conquistar un nombre, ha sido llevado a un rincón del café por un señor desconocido que le habla y le escucha largamente, sigilosamente.

Estrechar la mano de López Merino, en señal de despedida, es casi como tocar un cable de alta tensión. El diván, ya libre de mi persona, se agita con más apresuramiento.

—¿Qué dirá el público?—pregunta con ansiedad el nuevo dramaturgo. Yo procuro darle ánimos. Y allá se queda el oído, debatiéndose en las zozobras del instante más crítico de su vida.

F. AZNAR NAVARRO

UNA AGRESION

CONTRA UN ABOGADO

Bilbao, 18.—Encontrándose en el Arenal el abogado D. Jesús Sáenz, que actuó como acusador privado en causa contra un tío suyo, se le acercó un allegado de la víctima, Pedro García, y le pidió explicaciones acerca de la forma cómo cumplió su misión, y acto continuo le insultó y le agredió, promoviéndose un fuerte escándalo.

Tuvo que intervenir un guardia municipal que detuvo al agresor.

El abogado Sr. Sáenz ha presentado la correspondiente denuncia al Juzgado de guardia, que le ha sido admitida.

LOS MINEROS INGLESES

No hubo medio de que no surgiera el conflicto. De un lado estuvo la firmeza del Gobierno; de otra parte estuvo la irreductible intransigencia de los mineros. La huelga ha estallado con todas sus terribles derivaciones y con todas sus posibles consecuencias. El Gobierno ha hecho un llamamiento a la opinión pública pidiendo por lo menos asistencia moral para hacer frente a la grave situación. Los obreros de las minas gestionan el concurso de los otros dos grandes gremios, el de los ferroviarios y el de los «dockers» y trabajadores de transportes. Estos dos últimos no se sabe aún si acordarán también la huelga por solidaridad. Si así fuese, el conflicto tomaría caracteres de extrema gravedad. De ese modo se paralizaría la vida económica de Inglaterra, lo que es peor, ésta se encontraría con enormes dificultades para su abastecimiento en víveres.

En la reclamación de los mineros hay algo más que una simple cuestión de salarios. Ellos aspiran a más. La máxima aspiración de ellos es la nacionalización de las minas. Por ese ideal trabajan y luchan. Pero como es imposible conseguir ese triunfo completo, siquiera por ahora, pugnan por restar fuerza al capitalismo, imponiendo la intervención constante del Estado y el control obrero en la producción.

Muchas veces hemos indicado que el espíritu ha cambiado profundamente en la clase obrera inglesa. Las viejas Trade Unions, en cierto modo conservadoras y siempre dentro de un estricto carácter profesional, han ido evolucionando, y en

la hora actual se inclinan a una acción de combate.

Los mineros son los más combativos. Saben que en manos de ellos está la fortuna y casi la vida de Inglaterra. Sin la producción hullera, las grandes industrias no pueden funcionar, ni la Marina mercante puede navegar, ni circular los trenes, conteniendo de ese modo todo el tráfico comercial, que es la única fuente de riqueza del Imperio británico.

Pero no es ese, de carácter económico, el solo peligro que entraña la huelga de mineros. Ya es bastante el paralizar la producción y los transportes. Mas de temer es, sin embargo, que la huelga se complique, como se teme, que se sumen otros factores importantes y que degeneren el conflicto en un verdadero movimiento de índole revolucionaria.

Hay la confianza de que el Gobierno pueda tener a raya cualquier intento contra el orden público, y que la opinión, fortaleciendo la actuación del Poder público, haga fracasar la huelga de los mineros como ha poco hizo fracasar la huelga de transportes.

De todos modos la situación es seria y preocupa hondamente en Inglaterra. Esa preocupación se comparte también en muchos países de la Europa occidental. En Francia y en Italia, en primer término, porque necesitan para su consumo el carbón inglés. Y además, porque esa agitación del obrerismo británico puede ser peligrosamente contagiosa. Así se espera con ansiedad en todas partes el desarrollo de los acontecimientos.

RUSIA Y POLONIA La cuestión de Irlanda

La marcha del general Henrys : : : : :
Varsovia, 18.—Antes de la salida de Varsovia del general Henrys, se celebró en el palacio de Balvedere una gran ceremonia militar, durante la cual el jefe del Estado impuso las cruces «Virtutis Militari» al general Henrys y a siete oficiales de la Misión francesa.

Contestando al discurso del jefe del Estado, el general Henrys expresó su sentimiento por tener que dejar Polonia en el momento de sus victorias. (Agencia Radio.)

Mirando al porvenir
Varsovia, 18.—El jefe del Estado ha declarado a un periódico del frente que hay que hacer todo lo posible para obtener garantías necesarias a la independencia polaca.

«Debemos—dijo—aprovechar nuestras victorias para el bien de las generaciones futuras. Una vez obtenida la independencia hay que afianzarla con nuestra sangre y nuestro trabajo. Nuestros reveses militares tuvieron su causa en la moral del ejército. Pero la moral y el comportamiento de todo el país influyeron decisivamente en el estado de ánimo de todo el ejército. Los voluntarios fortalecieron el valor del soldado fatigado y abatido.» (Agencia Radio.)

Las huelgas en la Habana

Actitud de los Estados Unidos
Nueva York, 18.—Dicen de la Habana que se nota un recrudescimiento del movimiento huelguista. Se han enviado los refuerzos necesarios para mantener el orden; pero como las elecciones deben celebrarse muy pronto, los Estados Unidos se han abstenido de enviar nuevas tropas. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

La huelga del hambre
Londres, 18.—Dicen de Cork: «Uno de los prisioneros que practicaban la huelga del hambre ha fallecido ayer noche. Es la primera defunción que se registra entre estos presos. El difunto, que se llamaba Mignel Fitzcorake, tenía treinta años y había sido detenido en el mes de septiembre último. Se le acusaba de haber participado en un ataque dirigido contra los soldados a fin de apoderarse de sus armas. En ausencia de pruebas suficientes, no había podido juzgarse. Otros varios detenidos, que comenzaron la huelga al mismo tiempo que él, se encuentran en un estado extremadamente crítico.» (Agencia Radio.)

La huelga de ferroviarios y el aumento de las tarifas : : : : :
Lisboa, 18.—Los presidentes de los Consejos de administración de las Compañías ferroviarias conferenciaron con el ministro de Comercio sobre las bases de establecer un aumento del 100 por 100 sobre las tarifas ferroviarias para atender a la mejora del personal y comprar material. Todo indica que los ferroviarios reanudarán en breve el trabajo en vista de la energía del Gobierno y de ser contraria a los huelguistas la opinión pública. La Cámara de Comercio ha protestado por los perjuicios que ocasionan las huelgas y ha ofrecido su decidido apoyo al Gobierno. (Agencia Radio.)

El aumento de tarifas es provisional : : : : :
Lisboa, 18.—A República, órgano del Gobierno, dice que el aumento de tarifas ferroviarias tiene carácter provisional, cuya aplicación se halla claramente determinada en la

ley aprobada por el Parlamento con ocasión de la anterior concesión.

El aumento en los ingresos se destina a cubrir el déficit de la explotación, a aumentar los salarios al personal, a la construcción de nuevas líneas y a la adquisición de material.

El Gobierno ha nombrado una Comisión que cuidará de la exacta aplicación de la ley, administrando el producto que proporcione el aumento de las tarifas, y revertiendo al Tesoro público el sobrante, después de cubiertas las atenciones relacionadas. (Agencia Radio.)

Contra la huelga ferroviaria : : : : :
Oporto, 18.—Ha cerrado todo el comercio como medida de protesta contra la huelga ferroviaria. El comercio había acordado mantener el cierre hasta que la huelga terminara; pero ha desistido a instancias del gobernador civil. La opinión pública es contraria a la huelga.

Se han organizado varios trenes y llegará el rápido de Madrid. (Agencia Radio.)

POLITICA FRANCESA

Proclama de los cardenales

París, 18.—Con motivo de la próxima apertura del empréstito francés, los cardenales de Francia hacen al país un llamamiento relativo a la disciplina y a la unión.

«Los enemigos de Francia no han cesado de desacreditarla ante los pueblos, hablando de ella como de un país dividido, enervado por la inercia, incapaz de resistencia y destinado a la derrota. Nuestros soldados les han contestado en los campos de batalla con la victoria. Contestémosles sobre el terreno de la lucha económica dando al Mundo el espectáculo de un pueblo que rechaza con fraternal concordia las disensiones intestinas y las querrelas que destruyen, ardiente en el trabajo, tenaz en el esfuerzo, sobrio, disciplinado y dispuesto a todos los sacrificios para el levantamiento de la patria y para el bien común.» (T. S. H.)

LA HUELGA DE MINEROS EN INGLATERRA

Llamamiento al país
Londres, 18.—El primer ministro ha dirigido al pueblo inglés un manifiesto que dice así: «La nación tiene que hacer frente a una huelga general de mineros. El Gobierno se ha esforzado, como era su deber ante el pueblo, por impedir esta calamidad.

Las proposiciones gubernamentales han sido sostenidas por la mayoría de los jefes responsables de la Federación de mineros y todas las clases de la sociedad han reconocido que estas proposiciones eran razonables y aceptables.

El Gobierno ofreció también someter la petición de revisión de salarios hecha por los mineros a la decisión imparcial de un tribunal, decidido como estaba de antemano a respetar el juicio que emitiera. Esta oferta fue rechazada por los mineros.

El Gobierno ofreció entonces conceder el aumento pedido por los mineros si éstos se comprometían a aumentar la producción hullera, según uso establecido. También se negaron los mineros a aceptar esta condición, a pesar de la opinión de algunos jefes de indiscutible experiencia.

Intentan ahora obtener por la fuerza el éxito de su causa. La nación debe y puede resistir también con todas sus fuerzas tal ataque, y no puede haber ninguna duda respecto al desenlace del conflicto. Todos los ciudadanos deben hacer lo necesario para disminuir y amortiguar los inconvenientes y sufrimientos que la huelga minera va a causar.

Los abastecimientos de carbón que existen en la hora actual son suficientes, y el Gobierno va a procurar que las distribuciones de combustible se hagan con equidad. Los jefes de familia deben prestarle ayuda, haciendo economías, y todos los industriales pueden sostener a sus obreros resistiendo con los «stocks» que poseen todo el tiempo que les sea posible. El paro se evitará en todo lo que pueda el Gobierno; pero ante todo, el pueblo debe continuar tranquilo frente a las críticas circunstancias actuales. No hay que desconocer los daños que la huelga ocasionará; pero nadie debe asustarse, que ya hemos pasado por tiempos más difíciles. Con una intención firme y una determinación de justicia, la nación se sobrepondrá a todas las dificultades.» (Agencia Radio.)

Manifiesto del secretario general de la Federación de mineros : : : : :
Londres, 18.—Al mismo tiempo que el primer ministro, el secretario general de la Federación de mineros ha publicado un manifiesto en el que explica la actitud de éstos. Relata

extensamente las negociaciones que se han celebrado desde fines del mes de julio último, para demostrar que los mineros han buscado siempre la conciliación, y que la intransigencia del Gobierno ha sido la que ha precipitado el conflicto.

El hecho de que los mineros hayan rechazado la proposición que subordina el acuerdo a un aumento condicional según la mejora del rendimiento no significa que los mineros no estén dispuestos a hacer todos sus esfuerzos para lograr esta mejora. Es ésta una cuestión muy complicada, que no puede ser resuelta de la noche a la mañana. Los mineros han declarado que el aumento de dos chelines por día que reclamaban antes de toda otra cosa estaba justificado por el aumento que han alcanzado las subsistencias después de la última revisión de salarios. La negativa de los mineros a someter esta petición a la decisión de un tribunal de arbitraje, según proponía el primer ministro, es explicada en este manifiesto de una manera muy original.

«El Gobierno—dice—se ha negado a poner en vigor las conclusiones de la Comisión Sankey cuando el peligro de la crisis le pareció conjurado, olvidando de este modo la promesa categórica que hizo cuando se planteó el conflicto. Los mineros tienen, por lo tanto, motivos para dudar de su palabra.»

A propósito de este argumento de los mineros, conviene recordar que el Gobierno realizó todas las sugerencias hechas por aquella Comisión relativas a los salarios, y que solamente rechazó su opinión favorable a la nacionalización de minas, puesto que creyó que el asunto debía ser resuelto exclusivamente por el Parlamento. (Agencia Radio.)

Ofrecimientos
Londres, 18.—Ante el ministerio de Transportes ha desfilado durante todo el día una gran cantidad de voluntarios que fueron a ofrecer sus servicios.

Muchos de estos voluntarios acudieron con sus propios automóviles, lo que produjo cierta emoción en la Federación de transportes.

Los directores de esta Federación se han mostrado desde un principio hostiles a los partidarios de la huelga de mineros para declarar hoy que si el Gobierno continúa actuando de este modo y aislando voluntarios, será difícil impedir que los carreteros y conductores de autor comerciales, que constituyen una parte importante de la Federación, se declaren en huelga.

Los ferroviarios
En lo que se refiere a la actitud de los ferroviarios, una nota facilitada a la Prensa al terminar la reunión del Comité ejecutivo, dice

que de nuevo se ha convocado para el miércoles una asamblea de delegados con el fin de decidir la cuestión de la participación de los ferroviarios en la huelga.

La nota añade que se ha invitado a todas las secciones de la Federación para que envíen delegados; pero se hacen resaltar las consecuencias graves que implicaría la derrota de los mineros y se habrá de tener en cuenta las instrucciones que los delegados lleven a la conferencia del miércoles. (Agencia Radio.)

Los que quedarán paralizados
Londres, 18.—Las diversas Asociaciones de industriales han decidido dejar abiertos sus establecimientos mientras que duren los «stocks» de carbón que poseen, y no desfilan éstos en cuanto sea posible.

Informaciones recibidas de diferentes centros industriales dicen que los obreros de las alfarerías de Staffordshire serán los primeros que se verán obligados a dejar el trabajo a mediados de semana. Los establecimientos constan de 70.000 obreros.

En el distrito textil, algunas fábricas tienen «stocks» suficientes para continuar funcionando durante la próxima semana; pero en otros podrán resistir durante un periodo de cerca de tres semanas.

En la metalurgia existe una situación análoga. Los altos hornos deberán ser apagados esta semana en algunas fábricas, mientras que otras podrán funcionar durante tres o cuatro semanas.

Se calcula que el número de obreros que se verán obligados a parar, incluyendo a los huelguistas, alcanzará a fines de la próxima semana a 2.500.000. Este número irá luego aumentando si continúa la huelga, para alcanzar ocho millones al fin de la cuarta semana.

Estas previsiones se basan en la experiencia de la huelga general de 1912, lo mismo que en el estudio de la situación industrial actual. (Agencia Radio.)

Debate en el Parlamento
Londres, 18.—Lloyd George ha celebrado ayer en su casa de campo de Cobham varias conferencias con algunos de sus colegas a propósito de la situación política creada por la huelga de los mineros.

Se anuncia que mañana, en la reapertura del Parlamento, la cuestión irlandesa, que estaba en primer término en el orden del día de la sesión, será aplazada para tratar de la discusión general sobre la huelga. Un diputado laborista presentará una demanda de interpeleación, que será inmediatamente aceptada por el Gobierno. Los términos de esta interpeleación se fijarán en la reunión del Comité parlamentario de Trade Unions y de los miembros del partido laborista, que se celebrará en la Cámara de los Comunes, y en la cual se designará el diputado encargado de defenderla.

El Daily Chronicle dice que Lloyd George intervendrá en el debate y dará explicaciones acerca de la actitud del Gobierno en las negociaciones que han precedido a la huelga. (Agencia Radio.)

Lo que dice el «Daily Chronicle» : : : : :

Londres, 18.—El «Daily Chronicle» dice: «La nación británica, que ha vivido tantas dificultades en estos últimos años, se encuentra de nuevo frente a un llamamiento a sus últimas reservas de valor, paciencia, sentido común y buena voluntad, y creemos que este llamamiento será escuchado.

El punto principal a que debemos atender hoy, no es el de detener la disputa, sino el localizarla.

Hasta que los mineros hayan dejado el trabajo y cobren la última semana, es posible que puedan escuchar a la razón y llegar a un acuerdo, bien por sí mismos, por sus jefes o por cualquier otra persona.

Pero si se deja pasar este período sin que se duicifique la disputa y entran en ella otros Uniones importantes, pasará la oportunidad, y hay que tener en cuenta que dejaremos pasar una ocasión en la que prudentemente podemos esperar.» (T. S. H.)

(385)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

mostrará si sus esperanzas estaban bien fundadas.

Tal era, desde hacía veinticuatro horas, el estado de cosas, en el momento en que la prometida de René de Rieux fué conducida a la Salpetriere e inscrita en los registros de aquel asilo bajo el número de orden, como una pobre loca desconocida y sin nombre.

XXV
Tabareau.

Un pesado carro, arrastrado lentamente por dos viejos caballos, rodaba sobre el empedrado del bulevar del Hospital. Cuatro soldados y un sargento escoltaban aquel vehículo, semejante al carro siniestro que transportaba en otro tiempo

a Clamart los cadáveres de los ajusticiados.

Aquel carro se detuvo delante de la verja monumental de hierro de la Salpetriere.

Salió el portero a ver quién llegaba, y saludando al sargento con un aire de familiaridad respetuosa, le preguntó:

—¿Qué traéis hoy, mi brigada?

—No gran cosa, a fe mía—respondió riendo el soldado—; caza recoigida esta noche en París.

—¿Más locas!...—exclamó el portero.

—Naturalmente.

—¿Cuántas?

—Tres.

—¿Son malas?

—No tienen el aire de tales..., una sobre todo. Y es una hermosa muchacha, palabra de honor.

—¡Ah!, no hay que fiarse mucho de las apariencias... ¡Eso lo conocemos únicamente nosotros!... Nada hay que engañe tanto como la casa de los locos; los que parecen más tranquilos son los más peligrosos... ¿Sabéis ya lo que ha sucedido aquí?

—¡Ya lo creo! Justamente eran de mi compañía los dos pobres diablos que han sido estrangulados por esas bestias feroces. Pero ya hemos hablado bastante, padre Vicente; abridnos pronto, que tengo ganas de desembarazarme cuanto antes de esas tres criaturas.

Una de las hojas de la verja giró sobre sus goznes y el carro hizo su entrada en el primer patio de la Salpetriere y se dirigió hacia un edificio situado en el fon-

do de aquel patio cuya planta baja encerraba las oficinas, los archivos y los libros del establecimiento.

Una vez allí, hizo alto de nuevo. Dos empleados del hospital quitaron la plancha de hierro que llevaba detrás el carro y pudo verse a tres mujeres atadas de pies y manos y recostadas unas encima de otras sobre la paja.

Aquellas mujeres fueron sacadas sucesivamente del vehículo. Una de ellas era Juana de Simeuse. La víctima de Kerjean y «la Vampira» guardaba un profundo silencio y parecía una estatua de mármol. Las otras, tan pronto como se encontraron de pie, lanzaron sordos gemidos y quejas inarticuladas. Aquellos gemidos y quejas no apiadaron mucho a los empleados y las pusieron una mordaza. Juana, que no había pronunciado una sola palabra, fué amordazada como sus compañeras.

Se condujo brutalmente a las tres desgraciadas a la sala donde estaba el archivo. El sargento dio cuenta de las órdenes que había recibido de sus superiores. Dos nombres y un número fueron inscritos en el registro. El número designaba a Juana de Simeuse, a quien no se había podido todavía averiguar su nombre.

Cumplida aquella primera formalidad, el médico de servicio examinó desdenosamente a las locas. Les hizo quitar las mordazas y las dirigió por pura fórmula algunas preguntas insignificantes, que no obtuvieron ninguna respuesta. Terminado esto, cada una de las locas fué conducida a una división diferente; la

que contenía a Juana era la misma en que la guardiana María había sido asesinada.

Los empleados del hospital no se habían tomado la molestia, desde la muerte de la guardiana, de hacer desaparecer las huellas del crimen. Anchas manchas de un rojo sombrío se veían en diferentes puntos del piso.

El nuevo guardián, que había venido de Bicetre, parecía criado expresamente para el doble empleo de calabocero y verdugo. Ofrecía un tipo a la vez repugnante y terrible. Pequeño más que alto, pero enorme, su fuerza debía ser prodigiosa. Sus facciones abrutadas le daban un aspecto repulsivo.

Aquel guardián se llamaba Tabareau. Le faltaban dos dedos de la mano izquierda, que le habían sido cortados hacía diez años por los agudos dientes de un loco furioso de Bicetre, con el cual luchó.

Tabareau tenía un látigo en la mano. Llevaba además suspendida del cinturón varas de acero de que se sirven los domadores de las bestias feroces como de un arma irresistible.

Desde el primer día de su entrada en funciones el repugnante guardián se había jurado inspirar a las locas de su división un saludable terror. Había obtenido un resultado inmediato y completo. Nada más que verle pasar u oírle murmurar en voz baja espantosas blasfemias, las locas se arrimaban a la pared y se sentían presas de un temblor convulsivo; no hacían

ningún movimiento y apenas si se atrevían a respirar.

Tabareau miraba con inmenso orgullo el silencio absoluto producido por el terror y se decía:

—Decididamente, María no sabía conducir a este inmundo rebaño de brutas. Se conoce que era demasiado débil con ellas. ¡No seré yo el que me deje matar tontamente como ella!

En aquel momento, la puerta del departamento se abrió. Un empleado del hospital apareció en el dintel.

—Guardián de la primera división—dijo—, he aquí una loca nueva...; parece tranquila y juiciosa, pero tomad, sin embargo, vuestras precauciones...; las más furiosas tienen a veces momentos muy tranquilos; está inscrita con el número 913.

—Bueno—respondió el guardián—; envídmela; una más o menos no me asusta.

El empleado empujó a Juana de Simeuse, a quien había desatado las manos, y se retiró, cerrando tras sí la puerta.

Un sentimiento que casi siempre en el ánimo de los locos sobreviene a la pérdida de la razón es la curiosidad. ¡Cosa extraña! Los desgraciados cuyo idiotismo es más completo y que no tienen momentos lúcidos conservan ese sentimiento cuando en los demás no existe. Los domina absolutamente e impone silencio hasta el terror.

Apenas Juana acababa de entrar en la sala y ya sus compañeras de infortunio,

LA VIENESA, S. A.

GRAN FABRICA DE CARAMELOS
: : : GRAJEAS Y BOMBONES : : :
Exportación de frutos del país.—Estuchados
de azúcares

PURIFICACION, 5.—Apartado núm. 107.
MALAGA (75)

CANALES Y C. A

COMERCANTES EXPORTADORES
DE ACEITES FINOS Y EXTRAFINOS
— PUROS DE OLIVA —

FRUTOS DEL PAIS
MALAGA (76)

Telegramas: VIMUSA.

VICENTE MUGÜERZA

EXPORTADOR DE GARBANZOS
: : Y FRUTOS DE LA TIERRA : :
ALAMEDA DE WILSON, 49

MALAGA (ESPAÑA) (78)

GRANDES FABRICAS

DE CURTIDOS Y CALZADO
EDUARDO ORTEGA GARCIA

Cueros sillero negro y avellana.
Vaquetillas para guarnicioneros.
Especialidad en becerros de color y negros.
ALMONA, NUMEROS 7 Y 9

MALAGA (74)

FABRICA DE CURTIDOS

Y ARTICULOS DE PIEL

FABRICACION MECANICA DE CALZADO
DE TODAS CLASES

RAFAEL GOMEZ CARDENAS
(S. en C.)

Dirección telefónica: Cárdenas-Curtidos.

MALAGA (63)

EXPORT DEPARTMENT
THORNTON & C. O

Dried Fruit, Wine & General Merchants.
MALAGA (Spain)

Exportación de frutos secos y legumbres.
Conservas de frutas, mermeladas, pulpas
y confituras.

Vinos años del país.

Telegramas: Thornton-Málaga. (34)

ALMACEN DE CURTIDOS DE
EVARISTO MINGUET

Casa fundada en 1875.
Extenso surtido en artículos para calzados.
Depósito exclusivo para Andalucía de pieles
antisépticas para cama.

JUAN GOMEZ GARCIA (antes Especerías)

Sucursal: Calderería, antigua casa de Tío.
MALAGA (43)

HIJOS DE QUIRICO LOPEZ
MALAGA

Criadores exportadores de vino.
Fabricantes de coñac, aguardientes y licores.
Ojén Joaquín Bueno y C. A.

Kola «Titán»

Ponche Imperial.

(68)

VINS FINS D'ESPAGNE

JOSE GUERRERO BUENO

SUCESOR DE

JOSE BUENO Y HERMANO

Casa fundada en 1848.

MALAGA (77)

RAFAEL IZCALÁ

Litografía e Imprenta

Casa fundada en 1876

Matadero Viejo, núm. 4, MÁLAGA

Cromos para el empaque de frutas.—Estampaciones en relieve.—Carteles para fiestas.—Impresiones de
lujo y económicas.—Fotografado y tricolor, etc.

Proveedor de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces (58)

OPINION AUTORIZADA

La orientación de nuestras relaciones comerciales

Hace mucho tiempo que en Málaga se preocupan los hombres de negocios del porvenir de nuestro comercio exterior. Y se discute sobre cuál debe ser la orientación de nuestras relaciones comerciales. A pesar de que hay muchos pareceres, todos convienen en dos puntos principales que no hay otro remedio que decidirse a fomentar esas relaciones una vez marcada con seguridad la orientación, y en que esa—la orientación—debe dirigirse hacia Inglaterra.

«No solamente inspira esa tendencia un sentimiento de simpatía—nos escribe un comerciante malagueño—, sino algo que nos ha mostrado la experiencia en nuestros negocios. Nuestras buenas relaciones comerciales con Inglaterra nos pueden traer beneficios más positivos de los que alcanzáramos con otra nación.

Málaga—continúa—, por su abolengo comercial, por el conocimiento de sus comerciantes con muchos centros ingleses, por los estrechos vínculos de otra naturaleza que unen bastantes casas comerciales malagueñas e inglesas, tiene copiosa experiencia de esas relaciones comerciales y razones muy poderosas para no lamentarse de ellas, sino, por el contrario, para congratarse de haberlas establecido.

Hay en España otras capitales comerciales y marítimas cuyo comercio con el Reino Unido va aumentando extraordinariamente de día en día, sin que las clases mercantiles españolas se muestren, ni mucho menos, arrepentidas de haber entablado esas relaciones.

Nuestro comerciante pone sobre el tapete, pues, una cuestión importantísima, de la cual nos hacemos eco con mucho gusto, que merece estudiarse con atención y elevación de miras. Para esto uno de los elementos de juicio principales que deben aprovecharse son los consejos y los informes del comercio de Málaga, serio y competentísimo que, según se desprende de las manifestaciones del autor de las líneas anteriores, vería con gusto que la orientación marcada a nuestra relaciones comerciales siguiese el camino de Inglaterra, pues estima que sería lo más conveniente a nuestro porvenir comercial.

Ya es tradicional en Málaga la cordialidad de relaciones entre ingleses y malagueños. En la razón social de muchas importantes industrias y de buen número de acreditadas casas de comercio se ven nombres y apellidos ingleses. De aquí esa inclinación que los hombres de negocios de Málaga tienen hacia la Gran Bretaña, inclinación que encontramos justificadísima.

Los comerciantes, como nuestro comunicante hace, dando saludable ejemplo, son los primeros que deben emitir sus informes sobre tan importante asunto, y las clases directoras, después de haber estudiado estos dictámenes y meditado sobre ellos, elegir los que mejor convengan, dentro del mayor equilibrio en la ponderación de los pareceres.

LABOR DE ENSEÑANZA

Cultura africanista

Málaga sabe que su importancia económica en Marruecos, que aumenta a medida que nuestras armas hacen nuevos progresos, será tanto mayor cuanto mayor sea el número de los jóvenes malagueños que posean una cultura africanista capaz para conocer, además del idioma, las necesidades del país mogrebí y las aspiraciones económicas y sociales de sus habitantes.

Por esta razón, Málaga es una de las capitales españolas en que con mayor atención se dan esas enseñanzas.

He aquí una demostración de todo ello en la convocatoria de matrícula que el Centro Hispanomarroquí publica:

«Durante el corriente mes está prorrogada la matrícula gratuita para cursar los estudios africanistas instituidos por este Centro y divididos en tres cursos, que comprenden las asignaturas de Árabe vulgar teórico-práctico (escritura y conversación mercantil), Geografía física, política y comercial e Historia del Mogreb y Exposición de las costumbres y leyes civiles y penales de Marruecos (con práctica de redacción en árabe de documentos); con derecho al término de las mencionadas enseñanzas a la adquisición del título de perito en aquellos estudios.

MIGUEL DE GUZMAN
MALAGA

EXPORTACION EXCLUSIVA PARA EL
EXTRANJERO DE PRODUCTOS
MALAGUENOS

(57)

CASA FUNDADA EN 1844
GARRRET & C. O.
Fabricantes exportadores de aceites de oliva



LA RIOS Y COMPAÑIA
COSECHEROS Y EXPORTADORES DE EXQUISITOS COÑACS
MALAGA
Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas de
JIMENEZ Y LANOTHE, de fama mundial.



A fin de recompensar la aplicación de sus alumnos y estimular la labor de cultura que difunde, ha establecido este Centro premios en metálicos, que concederá en la proporción de dos por cada uno de los tres cursos, a los señores que, a juicio del correspondiente Tribunal, lo merezcan.»

EL TEATRO EN MALAGA

La temporada en el teatro Cervantes : : : :

Decíamos hace tiempo que Málaga se preocupa poco de rodar a los turistas que en aquella ciudad pasan la estación de aquellas diversiones y atractivos que les hagan agradable la vida.

Por lo que se refiere a teatros, no dejan de pensar en el invierno los malagueños, y en nombre de ellos los empresarios, por lo menos los del teatro Cervantes.

La Prensa malagueña nos da cuenta de la labor artística que en diferentes géneros y en distintas épocas va a realizarse en la escena del teatro Cervantes.

Desde variedades a la ópera, comenzando por dramas policíacos y pasando por la representación de comedias por la compañía Planadiaz, hasta llegar a Emilio Thuillier, Enrique Borrás, Esperanza Iris y Ofelia Nieto, la hermosa y admirable diva española, y el gran tenor Palet, que después de sus brillantísimas campañas en el Real de Madrid ha recorrido triunfalmente todos los teatros de Europa y América.

Tales son los propósitos de la Empresa del teatro Cervantes.

Cada compañía tendrá su época, cada género su hora y su atención especial.

La Empresa ha establecido teléfono en el teatro, a disposición del público, y otras positivas mejoras que en muchos teatros de las grandes capitales no se encuentran.

Van a tener, pues, los malagueños una buena temporada teatral.

Nosotros nos congratulamos de ello.

Escuela de Artes y Oficios

Premios Muñoz Degraín

He aquí los nombres de los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Málaga que mediante oposición han logrado alcanzar uno de los premios concedidos por el glorioso artista Muñoz Degraín:

D. Miguel Fernández Rodríguez, D. Manuel Ruiz Doblas, D. Juan Corcelles Muñoz, D. Miguel Bueno Zayas, D. Ricardo Luque Caro, D. Ramón Durante Perales, D. Luis Ramos Rosas y D. Francisco de A. Coronas Alsina.

D. Pedro Moreira López, D. Angel Fernández Rodríguez, D. Emilio Castro Pareja, D. Francisco Garcés Gómez, D. Eugenio Mingorance Navas, D. José López Blanco, don José Castillo Burgos, D. Manuel Quintana Montes, D. Antonio Torralba Moreno, don José Sánchez Vázquez, D. José Ortega Montilla, doña Ana Gaeta Teruel, D. Miguel Vera Torres, doña Julia Medina del Aguila, doña Victoria Herráiz Chacón, D. Manuel Poo Triviño, D. Miguel María Zaragoza, D. Luis Torreblanca Torreblanca, D. Francisco Campoy García y D. Alfonso Moreno Morillo.

D. Antonio de la Rubia Gálvez, D. José Ortega Gallego, doña María Ortega Gallego, doña María Viso Guerrero, doña Felisa Pládena Laserra y doña María Sánchez Dodino.

1918-1919

Recaudación de Aduanas

La Gaceta publica en su número de 16 del corriente la estadística de recaudación de Aduanas en toda España durante el mes de agosto de 1919, y la correspondiente al mismo mes del año 1918.

Según el resumen que vemos inserto en dicho diario, en 1919 la recaudación de Aduanas, de importación, ascendió a 223.699 pesetas; la de exportación, a 1.338.802; por otros conceptos, 41.031. Total: 1.603.538 pesetas.

En agosto de 1918, la recaudación de Aduanas por importación fué de 31.832 pesetas; la de exportación fué de 444.969; por otros conceptos, 49.664. Total: 526.455 pesetas.

Hay, pues, una diferencia de 1.077.082 pesetas a favor de la recaudación de 1919.

HIJO DE MARTINEZ ALCAUSA

EXPORTACION DE FRUTOS

MALAGA

(ESPAÑA)

CASA FUNDADA EN 1870

(56)

SASTRERIA AMERICANA

JOSE MARIA PEREZ (S. en C.)

Zapateros, 12, y San Juan, 63. — MALAGA

Confecciones para caballeros y niños.
Abrigos y pellizas.

Especialidad en el corte.

Trajes a medida desde 40 a 150 pesetas.
Se confeccionan en diez horas. (42)

LA FRANCESA

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

NOVEDADES

SASTRERIA DE PRIMER ORDEN

FRANCISCO TOLEDANO

PUERTA DEL MAR, 17 (61)

B. GONZALEZ MORALES

Pasamanería de todas clases.

Bolsas de piel. Artículos de punto. Perfumería
Especialidad en tiras bordadas y encajes.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 1

MALAGA (69)

AL IR A MALAGA, NO DEJE
DE VISITAR LA CASA : :

QUINTANA Y MORAL Y BENEDITO

«LA NACIONAL»

FABRICANTES DE CALZADO

Especialidad en medida y de lujo.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9

MALAGA (79)

GRAN HOTEL CATALUNA

PLAZA DEL OBISPO, 2

MALAGA

Montado con todo el «comfort» moderno.
Lavabos con agua corriente caliente y fría.

Cuartos de baño.
Luz eléctrica y timbres en todas habitaciones.

Pensión desde 8 pesetas. (59)

F. RUBIO

TRINIDAD GRUND, 19. — MALAGA

Exportación de pasas moscateles de Málaga,
higos secos, ciruelas pasas, limones, uvas de
Almería, anís y otros.—Casa acreditada en
todos los mercados extranjeros.—Trataría y
haría ofertas ventajosas con casas respetables.
Referencias de primer orden. (62)

GRAN CAFE DE MADRID y LAS COLONIAS

JOSE SANCHEZ RIPOLL

El mejor situado. Servicio esmerado. Géneros
de marca. Higiene y «comfort». Servicio
especial para banquetes. Ultramarinos y comestibles
finos. Vinos de las más renombradas
marcas.—Granada, 23 y 25, y Angeles, 24.

MALAGA (67)

ALMACENES DE LA LLAVE

HIJOS DE PEDRO TEMBOURY

(S. en C.)

MALAGA

Ventas al por mayor y menor de ferreteria,
batería de cocina y artículos de bazar : :

(66)

MUÑOZ Y NAJERA

DON JUAN GOMEZ GARCIA, 23 al 27

Sombreros de señora y niñas, modelos auténticos de
París. La casa más adelantada de la moda. Ropa blanca
confeccionada. Equipos completos para novias. Canas-
tillas para recién nacidos. Vestidos y pelotas para niños.
Grandes existencias en artículos de punto. Depósito
de encajes y bordados. Esta casa vende todos sus
artículos a precios fijos y de almacén.

(60)

PRODUCTOS ANDALUCES

GROSS HERMANOS

MALAGA (ESPAÑA)

Exportadores de toda clase de frutos frescos
y secos, legumbres secas, anisados,
aceites de oliva, etc., etc.

Casa especialmente montada para la exporta-
ción a Ultramar. (26)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NO SE GANA PARA SUSTOS

El decreto de Gracia y Justicia que regula el precio de alquiler de las viviendas, que en vigor. Conseguirlo costó un triunfo. Fueron tantos y tan intolerables los abusos en que incurrieron muchos propietarios de fincas urbanas, que se soliviantó justamente la opinión pública. Los gobernantes tomaron el asunto con bastante calma. Pero llegó el día en que se dieron cuenta de que la cuestión iba a producir muy serias alteraciones de orden público—la cosa única que a nuestros gobernantes alarma—y se decidieron a adoptar una medida, más interesada tal vez en evitarse complicaciones futuras que en solucionar un problema que por sí mismo estaba pidiendo a voces inmediata solución.

Hízose el milagro—no importa que lo hiciera el temor a los trastornos—; aquel formidable movimiento de opinión se impuso y los españoles que no habitamos casa propia pudimos respirar, pues mientras el real decreto estuviese en vigor nos libramos de la intranquilidad que suponía antes estar expuestos a recibir a cualquier hora la irritante notificación de una subida.

Pero en este país no puede vivirse con tranquilidad, aun cuando se esté en la creencia de que una ley clara y terminante es más que suficiente para la protección de quien de ella necesita.

Hay una plaga, la de los leguleyos, contra la cual es muy difícil defenderse. Ellos saben hacer con las leyes lo que los malabaristas del circo con cuantos objetos emplean para sus trucos.

¡Dios nos libre de las argucias de los leguleyos! Y buena falta hace que de ellas nos libre ahora, porque leguleyos avispados, inducidos por gentes interesadas,

han querido destruir de uno o varios plumazos los efectos de la disposición relativa a los alquileres.

Una entidad que vela por que el real decreto sea cumplido en todas sus partes, se ha creído en la obligación de lanzar las campanas a rebato. Tan probable ha debido considerar la anulación de los efectos de la disposición referida, que apresuradamente ha enviado notas a la Prensa e instancias al Presidente del Consejo, al ministro de Gracia y Justicia, al fiscal del Supremo y al Presidente de la Audiencia pidiéndoles que eviten el desaguisado que se pretendía.

Cierto que el inesperado toque de rebato de la Asociación de Vecinos de Madrid ha producido la consiguiente alarma; pero es de celebrar que, descubierto lo que se intentaba, haya sido posible recurrir a todos los medios para evitarlo. Algo peor habría sido que no existiendo esa vigilancia y perpetrado el intento, hubiéramos tenido que sufrir todos las consecuencias, incluso los gobernantes, ya que la opinión habría vuelto a soliviantarse y sabe Dios en qué medida.

Hay, pues, que felicitarse del descubrimiento. Sorprendidas en sus manipulaciones las codicias que se agitaban entre sombras, bien será que el Gobierno, para evitarse complicaciones graves, salga a su encuentro sin necesidad de otra excitación.

El decreto sobre alquileres debe seguir en vigor por el tiempo que comprende y hasta que el Parlamento no legisle de modo más definitivo en la materia.

Clara y terminante está la disposición ministerial. Pero ya está visto que aquí no se gana para sustos. ¡Dichosas codicias... y dichosos leguleyos!

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se ordene a las Divisiones técnicas y administrativas de ferrocarriles requieran a los concesionarios de ferrocarriles de servicio general y a los de los de uso público para que hagan la petición a que se refiere el artículo 3.º del real decreto de 15 del mes actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno de la República austriaca ha notificado al Convenio de Berna para la protección de las obras literarias y artísticas.

HACIENDA.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

DIRECCION GENERAL DE ADUANAS.—Relación de las exportaciones realizadas durante los nueve primeros meses del corriente año y primera quincena del mes actual de los artículos que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Anunciando las condiciones que ha fijado el Gobierno alemán para la admisión de estudiantes extranjeros en los centros docentes de aquella nación.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

—Otra concediendo el ingreso en el Cuerpo y cuartel de Inválidos al askari de la Mehalla-Xerifiana Buxta Ben Hamed Benisaid.

—Otra disponiendo se ajuste a las bases que se publican el concurso de proposiciones para la construcción de un cuartel de Artillería ligera y otro de Caballería en Victoria.

TRABAJO.—Real orden convocando a las elecciones de los vocales y suplentes que han de representar en el Consejo Superior de Emigración a las Sociedades obreras, a los navieros y armadores y a los consignatarios.

LA BASE SEXTA

TODOS O NINGUNO

Se nos dice que en el Ayuntamiento se está buscando estos días la fórmula para atenuar los efectos de una enormidad que se tiene el propósito de realizar contra toda razón y todo derecho.

Con decir que el asunto apasiona a algunos concejales, no es menester añadir que es asunto de personal, único capaz de despertar el ingenio de los ediles madrileños.

Se trae de la «base sexta»—se ha hablado tantas veces de esto, que no es menester más aclaración—, que ha entrado en una fase inesperada, sorprendiendo a mucha gente.

Se nos dice que de la relación de empleados acogidos a los beneficios de esa «base sexta», relación facilitada por el jefe de un departamento técnico municipal, han sido eliminados en cierta forma como tales aquellos que no tienen ningún vínculo de parentesco con algunos ediles.

La «base sexta» fué aprobada por el Ayuntamiento con un elevado espíritu para que «todos esos funcionarios» gozasen en su día los mismos derechos. La resolución que ahora tome el Ayuntamiento en este asunto no puede ser otra que la inspirada en este lema de igualdad y de justicia: «Todos o ninguno».

Una conciencia austera no puede aceptar esa división en dos castas de los funcionarios que tienen el mismo derecho. No puede prosperar esa fórmula—hábil en cierto modo—imaginada por el favoritismo, sean cualesquiera las argucias que se inventen en su defensa.

La actitud del grupo de los eliminados, que se proponen defender su derecho serenamente, pero con energía, va despertando viva simpatía en cuantos conocen la sinrazón que se intenta.

También se nos dice que una vez reconquistado su derecho demostrarán que no lucharon por el «huevo», sino por el «fueron».

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

Noticias de sociedad

BODAS

En Jerez de la Frontera se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Ana María Jurado con D. Ekeuterio Nisa.

La novia vestía un traje de charmeuse negro, cuya cola era llevada por Julieta Carballo.

Actuaron de padrinos la señorita Sara Nisa, hermana del novio, y D. Luis Jurado, hermano de la novia.

En concepto de testigos firmaron el acta matrimonial D. Vicente Grau, D. José Fernández, D. Gerardo Vega, D. Fernando Vázquez, D. Juan Juez, D. Manuel Sánchez y D. Eugenio de la Mata.

A la boda asistieron las señoritas Leonor Morales Delgado, María Díaz, Rosalia y Emilia Tallafigo, Isabel y Mercedes Jaén, María del Carmen y Consuelo Trillo, Carmen y Luisa Arcila, Carmen Pina, Susana Gullón, Carmen Fernández, Consuelo Pérez Flores, María Luisa Moreno, Luisa Fernández Flores, Amalia y María Pepa Ríos, Amalita Ríos, Consuelo y Pura Bernal, Luisa de la Rosa, María Melero, Teresa Llovet, Amalia y María Rosa Romero y Encarnación Díaz.

Señoras de Tallafigo, de Timermans, de González Quijano, de Sánchez Suárez, de Fernández, de Bernal, de Díaz Torres, de Gutiérrez, y de Pina.

Señores de Heredia, Sánchez, Boeli, Tallafigo, Timermans, González Quijano, Fernández Martín, Pérez Flores, Sancho, Romero Palomo, Bernal, Mata, Gullón y González Rodríguez.

Los recién casados han emprendido un viaje por Andalucía, viniendo después a Madrid para regresar a Ecija, para fijar su residencia.

—En Lisboa se ha celebrado la boda de la señorita Lydia de Semma Martínez, hija de D. Segundo Martínez, con D. Manuel Nogueira Pereira.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Rita de Barraquer, hija del doctor del mismo apellido, para D. José María Ribelles y Gadea.

La boda ha sido concertada para fines del mes de noviembre, fijando su residencia el nuevo matrimonio en Alicante.

BAUTIZOS

El hijo primogénito de los marqueses de Albolote recibirá en la pila bautismal el nombre de Lorenzo, apadrinándole sus abuelos, la marquesa de Bendaña y el marqués de Zarco.

—En la parroquia de la Concepción ha sido bautizada la hija recién nacida de los señores de López Varela (D. Jesús).

La neófito recibió el nombre de Joaquina, siendo padrinos su abuela materna, doña Dolores López Forreiro, y abuelo paterno, don Francisco López Elizagaray.

—En el Puerto de Santa María ha sido bautizado con el nombre de Nicolás el segundo hijo de los señores de Terry, siendo apadrinado por su abuela materna, doña María Josefa Morante, viuda de Galarza.

NOTAS VARIAS

En Cádiz se ha celebrado en el Consulado de Francia una reunión a la que habían sido invitadas todas las autoridades y gran número de amigos del cónsul Sr. Clavery.

El objeto de la reunión era despedirse oficialmente, pues ha sido ascendido a ministro residente de su país con destino en la República del Ecuador.

La reunión transcurrió en la mayor intimidad, organizándose en ella un banquete, con el que los literatos, comerciantes, industriales y otras personas quieren demostrar públicamente el gran aprecio en que se le tiene en Cádiz.

—Los señores de Soulange-Bodin han dado en Biarritz un almuerzo en honor del conde de Saint-Aulaire, embajador de Francia en esta corte.

—Ha sido nombrado alumno interno, pensionado, de la Facultad de Medicina de Barcelona, D. Diego de Moxó y de Queri.

—Ha tomado posesión del cargo de cónsul general de Rumania en Barcelona, D. José María Despujol.

UNA FIESTA

Los condes de la Viñaza han dado recientemente un baile, seguido de comida, en su magnífica posesión Les Trois Fontaines, de Biarritz.

Entre los invitados se hallaban: el gran duque Miguel de Rusia, los Príncipes Pio de Saboya, duques de Amalfi, Princesa de Kotchoubey, duquesa de Montemar, marquesa y señorita de Cayo del Rey, marquesa y señoritas de Bazán, duques de la Unión de Cuba, marquesa de Aulencia, señores de Olazábal, marquesa de San Carlos, condes de Clavijo, marquesa de Valdeherra y hija, marquesas de Mohernando y Casa-Calderón e hijas, señora de Núñez de Prado, marqués del Muni, condes de Cueva de Vera y otros.

VIAJES

Han salido de Madrid: para Alhama de Granada, la marquesa de Valdeolmos; para Trujillo, la condesa de la Encina, y para París, el barón de Champourcin.

—Han regresado a esta corte, procedentes de Biarritz, los marqueses de Torre Ocaña y las señoritas de Mujarieta; del castillo de Hijares, los duques de la Vega; de Hoyuelos, el académico conde de Cedillo; de Briviesca, la condesa viuda de Val y D. Ruperto de Besga. De Fuenterabía, D. Ramón Sáinz de los Terreros; de Las Arenas, la señora viuda del general Villar y Villate; de Espinosa de Henares, doña Adela Sanz Vives, y de Alcanar, D. Alfonso López y Sánchez.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumplirá el séptimo aniversario del fallecimiento de D. Alejandro Pidal y Mon.

Con este motivo todas las misas que se celebren mañana en la parroquia de Santa Bárbara, iglesias de María Auxiliadora, Asilo de San Rafael, San Manuel y San Benito, Beato Orozco, Nuestra Señora de la Consolación, padres Carmelitas, padres Jesuitas del paseo de Areneros, iglesia de los Luises, Santo Domingo el Real, oratorio del Olivar, Nuestra Señora del Rosario, San Fermín de los Navarros, Benedictinos de San Plácido, Agustinos Recoletos, iglesia del Corazón de María y Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; el manifiesto y misas de las religiosas Eucarísticas y el manifiesto en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte; las misas que se celebren en la catedral de Oviedo y en el convento de padres Dominicos; en la parroquia de San Pedro y en el convento de padres Agustinos de Gijón; en la parroquia de Somio, así como las misas y funeral que se celebrarán en la basílica de Covadonga, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Congreso Postal

Visita a Toledo

Invitados por el Presidente del Consejo de Ministros, en nombre del Gobierno, hicieron ayer una excursión en tren especial a Toledo los delegados del séptimo Congreso Postal.

Fueron en el tren especial los delegados, siendo despedidos en la estación por el gobernador civil, señor marqués de Grijalba, y al llegar a la imperial ciudad fueron recibidos por el ministro del Trabajo, Sr. Cañal, y el director general de Comunicaciones, señor conde de Colomby, acompañados por el gobernador interino y el alcalde de Toledo.

Formando grandes grupos visitaron la Posada de la Sangre, San Juan de los Reyes, la Catedral, Santa María la Blanca, la Casa del Greco, cuanto de bello y notable encierra la histórica ciudad.

Al visitar la Casa del Greco fueron obsequiados los excursionistas con cajas de mazapán y postales.

A la una y media de la tarde se sirvió en el hotel de Castilla el almuerzo, en el que el ministro, el alcalde de Toledo y algunos delegados pronunciaron discursos que fueron acogidos con grandes aplausos.

Los delegados y autoridades visitaron el Alcázar, en que se halla la Academia de Infantería, y ya de noche regresaron los excursionistas a Madrid.

EL NUEVO MADRID

«La India», reaparece...

Madrid crece

La población de Madrid crece de semana en semana, de día en día, casi puede decirse que de hora en hora...

Hay que agrandar Madrid... Hay que ampliarlo todo.

Reaparece «La India»

Los industriales modernos, aquellos que viven en su tiempo, en su siglo, son los que van marcando a las clases directoras el programa de su misión. Hay que ensanchar Madrid, agrandar, ofrecer al vecindario madrileño holgura y comodidad? Pues agrandemos los locales destinados al público...

Y de ahí, de ese pensamiento, que responde al concepto que los industriales Sres. D. Anselmo García y D. Lisardo Alonso tienen de las necesidades de Madrid, se deriva la reaparición, la reapertura de «La India», Montería, 12.

Era pequeño el local de «La India» para contener el enorme público que a él acudía. Sus actuales dueños lo han ampliado espléndidamente, y gracias a esta ampliación, muchas familias que no encontraban antes sitio para tomar su «tente en pie» a la hora del té o a la salida de los teatros, y tenían que resignarse a ir a otro establecimiento, tendrán comodidad y holgura en el nuevo local.

La instalación

La nueva instalación es magnífica y responde a las exigencias del buen gusto, de comodidad, de elegancia, de higiene, etcétera, etc.

El arquitecto que ha dirigido estas obras es D. Crispulo Moro Cabezas, y el maestro de obras D. Benito de Castro.

Mostrador amplio y espléndido. Anaquelaría de mármol; cámara frigorífica ultramoderna con tubos de aireación, adosada al mostrador. Aparatos modernos, la última palabra en su género, para la conservación de helados. Filtros especiales y ozonización del agua—muy importante contra el desarrollo de los gérmenes patológicos.

Los salones, de una decoración de tonos blancos, severa y elegante, con adornos según el gusto inglés moderno, son amplios y confortables. Reciben luz y ventilación directas. El pavimento, como el de toda la casa, es de mosaico, muy higiénico, por la facilidad que ofrece para ser lavado constantemente.

La instalación eléctrica, con aparatos muy elegantes, está hecha de modo que los cables son invisibles, y con tal perfección, que hace imposible un corto circuito.

Los servicios de W. C., cuya instalación ha dirigido un técnico higienista, son verdaderos servicios sanitarios, con luz y ventilación directas.

Repostería y pastelería

Pero conocedores como pocos los nuevos propietarios de «La India» de su industria, han batido el «record» de lo que hasta ahora se había hecho en la instalación del obrador de repostería y pastelería, pues además de no faltar en ella ningún detalle, por insignificante que parezca, reina en todo el obrador la higiene, y por lo tanto, la asepsia más completa.

Es admirable la conservación y distribución de las primeras materias para esta industria, pues todo está conservado y distribuido por clases en recipientes adecuados.

El pavimento es de portland con tuberías de agua caliente y fría y desagües para la limpieza. Los zócalos de loseta blanca de Valencia. Las mesas son de mármol.

Una de las instalaciones más interesantes es la del magnífico horno, tipo modernísimo, de doble corriente.

Especialidades de «La India»

En Madrid se va depurando el gusto. Por eso a esos paladares privilegiados se les puede afirmar con toda seriedad que en «La India» encontrarán leche absolutamente pura, verdadero chocolate, selectos helados de cremas americanas, exquisito Chantilly, las típicas natas a la catalana, los deliciosos pasteles de nata y cremas especiales. Y como especialidades de la casa—Montería, 12—pedirán las damas y los hombres de buen gusto: por la mañana, selecto café con media tostada, al uso moderno; por las tardes, Chantilly, pasteles, mariscos, flambés, dulces y helados; por las noches, a la salida del teatro, de regreso de los círculos y casinos, las acreditadísimas «salidas de teatro», bocadillos de ternera, y todo aquello que es propio de un «buffet» para personas que saben comer bien.

Brillante porvenir

Si «La India»—Montería, 12—tiene un brillante porvenir.

Estará siempre concurrencidísima. Será el lugar en que se reunirán las personas de más gusto de Madrid, el Madrid selecto, siguiendo su brillante historia, pues «La India» ha sido, es y será un sitio predilecto de la moda madrileña.

Pocos establecimientos de su índole habrá en las grandes capitales del extranjero que igualen y poquísimo que le superen.

Los dueños de «La India»—Montería, 12—merecen la gratitud del pueblo madrileño, pues han dotado a la capital de España de un gran establecimiento.

LOS TRIGOS

Los extranjeros no están sujetos a tasa: : : : : :

La «Gaceta» del domingo publicó la siguiente real orden de Fomento:

«Habiéndose suscitado dudas y recibiendo consultas para que se aclare si el precio fijado para la harina, por real orden de este

ministerio de 7 de septiembre último, en su apartado segundo y circular de esa Dirección general de 29 de igual mes es aplicable a las harinas procedentes de la molienda de trigos adquiridos libremente en el Extranjero.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el precio de 82 pesetas fijado para los 100 kilogramos de harina por la mencionada soberana disposición sólo afecta a las obtenidas con trigos nacionales, no estando, por tanto, sujetas a tasa las de procedencia extranjera u obtenidas con trigos comprados libremente en el Extranjero.»

CASA REAL

Esta mañana despacharon con Su Majestad el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Después del despacho ordinario recibió el Monarca la siguiente audiencia militar:

General de división Sr. Bргуette, general de brigada Sr. Sanjurjo, coroneles D. Luis López Ollas, D. José Barranco, D. Carlos Incelegas y Sr. Queipo del Llano; tenientes coroneles Sres. Romero Ordóñez, Perogordo y Carrasco; comandantes Sedano y Téllez de Sotomayor; capitán D. Emilio Fernández Marcos; tenientes D. Federico Martínez y D. César del Villar, y alférez D. José Monteseinos.

También cumplimentó al Monarca el teniente coronel Sr. Millán Astray, jefe del Tercio extranjero de Marruecos.

Ayer domingo, una Comisión de actores visitó a S. M. el Rey para invitarle a la función a beneficio de los niños de Riotinto, que se celebrará en el teatro del Centro.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

INFORMACIONES TEATRALES

Los del Infanta Isabel HAN REANUDADO SU ACTIVACION EN LA YA CLASIFICADA BAQUILLERA

En su posto otra vez Arturo Serrano; en el cartel *El mundo es un pañuelo*, la admirable comedia quintariana; en la escena María Gámez, Joaquina Pino, Blanca Jiménez, Nieves Suárez, Carmen Posada, Isabel Plaza, José García Aguilar, Pedro Sepúlveda, Francisco Alarcón, Antonio de Pipo; en sus puestos los demás componentes de la compañía, que irán reapareciendo en otros repartos; el teatro, lleno como en sus mejores días; el público, encantado de la comedia y de su interpretación irreplicable. Todo está igual en el Infanta Isabel! ¿Y les parece a ustedes poco que todo esté igual en estos tiempos en que tantos empresarios andan de cabeza y tantos cómicos en contradanza incesante? Este buen Arturo Serrano es empresario más listo o el de más suerte? Porque haber llegado a reunir una compañía tan notable, no superada ni siquiera igualada en su género, en la que conviven primeras actrices y primeros actores, y lograr que todos, absolutamente todos los que la integran, sigan quietecitos en sus puestos y encantados de la vida, es en esta época de disgregación milagro que sólo realiza este buen D. Arturo, dueño y señor de la ya clásica «baquillera». Parodiemos un dicho muy vulgarizado: «Pero, Arturo, ¿qué les das?»

Si es por listo o por hombre de suerte por lo que ha logrado que no invadieran sus filas los gérmenes de disgregación que a otros empresarios dieron tan malos ratos, no es de nuestra incumbencia decirlo. Lo cierto es que en el Infanta Isabel ha vuelto a actuar íntegramente la compañía de comedias que tan plausibles campañas ha realizado hasta hoy. Lo que quiere decir que el público seguirá mostrando su predilección por el Infanta Isabel. Ya que nada nuevo cabe decir de la función inaugural, dediquemos esta loa a Arturo Serrano, hombre listo, o empresario con suerte... o las dos cosas a un tiempo.

CHISMOGRAFIA

POR LOS NIÑOS DE RIOTINTO. — SU MAJESTAD EL REY ASISTE AL BENEFICIO

Una Comisión de actores ha visitado a Su Majestad el Rey para pedirle que honrase con su presencia la función a beneficio de los hijos de los huelguistas de Riotinto.

Dijo el Monarca que tenía pensado asistir al acto, a pesar de celebrarse la función en un día en que él disponía de poco tiempo.

Los actores entonces acordaron suspender el beneficio hasta el lunes 25, para que Su Majestad pueda presenciar todo el programa.

GONZALEZ BLANCO EN EL TEATRO: : : :

Andrés González Blanco, cultivador de tantos géneros literarios, no había probado aún fortuna en el teatro. Ahora se lanza por esa nueva senda, y ha entregado a la compañía del Coliseo Imperial una obra portuguesa, arreglada por él.

Sabemos que la obra ha sido acogida con gran entusiasmo por el director de la compañía, Fernando Montenegro. Será estudiada despacio, puesta en escena con cuidado especialísimo y estrenada después de Reyes.

DEL SINDICATO DE ACTORES: : : : : :

Nos consta que el Sindicato de actores tiene el propósito de dejar en libertad a los empresarios para que puedan empezar el espectáculo de tarde a la hora que mejor les parezca. Sabido es que ahora, si un empresario en un día de fiesta empieza la función a las cua-

Exigir amontillado Representante en Madrid: RAYON ARAGONÉS, Cruz, 6. Tel. 43-46

FINO JARDIN

Hijos de Jiménez Varela PUERTO DE SANTA MARIA

tro de la tarde, ha de pagar a la compañía el 25 por 100.

Sabido es también que en los días laborales se cobra este 25 por 100 si se empieza la función de tarde antes de las seis.

Por la noche no habrá función, según la costumbre establecida por esta Empresa.

GACETILLAS

Princesa.—El miércoles, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar el estreno de El caso de los demonios, tragicomedia en tres actos en prosa y un prólogo en verso, original de Celerino R. Avocilla.

Español.—El martes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena el grandioso drama del duque de Rivas Don Álvaro o la fuerza del sino, que tan clamoroso éxito está alcanzando por su admirable interpretación y por la suntuosa y apropiada presentación escénica.

Lara.—Conforme se esperaba, Cristobalón ratificó el éxito obtenido en América; todos los días son ovacionados autor y artistas, que dan una perfecta interpretación a tan difícil obra.

Infanta Isabel.—Los últimos éxitos de la anterior temporada, El mundo es un pañuelo y Qué amigas tienes, Benita, se representarán por la noche en este favorecido teatro de la calle del Barquillo.

Zarzuela.—El martes segunda función popular, poniéndose en escena la preciosa opereta Eva. Después Esperanza Iris cantará cuplés.

Por la noche, séptima representación de la opereta, de extraordinario éxito, Nancy, en todas cuyas representaciones se agotan las entradas y localidades.

Apolo.—El martes, a las seis de la tarde: primero, Los borrachos, y segundo, debut de la primera tiple África Samaniego con la popular zarzuela El barbero de Sevilla.

Fuencarral.—El martes tendrá lugar la despedida de la notabilísima y linda cantantista Angustias la Gitana. Asimismo se despedirán las simpatísimas bailarinas Hermandas Soldevilla, que durante los días que han estado actuando en este teatro han conseguido unánimes aplausos.

EN EL EXTRANJERO

LA GUERRERO Y MENDOZA

La Prensa de Montevideo da noticia de la presentación de la compañía Guerrero-Mendoza en el teatro Solís, de aquella capital.

El loco Dios, de Echegaray, fué la obra representada la primera noche.

Estaban anunciados los estrenos de Y va de cuento... y Una pobre mujer, de Benavente; El mundo es un pañuelo, de los hermanos Álvarez Quintero y Eborá, de Marguina.

También es probable que la compañía Guerrero-Mendoza estrene en Montevideo Una mala perdida, original del comediógrafo argentino Enrique García Velloso.

Cartel para el día 19

ESPAÑOL.—6, Don Álvaro o La fuerza del sino.

PRINCESA.—6, La emboscada.—10,15, Papá Lombardi.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, Los baños de sol.

LARA.—6, La casa de los milagros y Cristobalón.—10,15, Cristobalón y A la luz de la luna.

CENTRO.—10, Pedro Fierro.

ESLAVA.—5,30 (beneficio de María Palou), La noche en el alma (estreno).—10,15, La noche en el alma.

ZARZUELA.—6,15, Eva y canciones por Esperanza Iris.—10,15, Nancy.

INFANTA ISABEL.—6,30, El mundo es un pañuelo.—10,15, ¡Qué amigas tienes, Benita!

APOLO.—6, Los borrachos y El barbero de Sevilla.—10,30, El último chulo y La cara del ministro.

REINA VICTORIA.—4 (especial), El duquesito o La corte de Versalles.

COLISEO IMPERIAL.—6, La noche del sábado.—10, Una mujer que no miente.

CERVANTES.—6, Las mujeres malas.—7,15, El monaguillo.—10,15, Ramón del alma mía.—11,30, La chica del Aguila.

NOVEDADES.—6, Los cadetes de la reina.—7,15, El trébol.—9,30, La trapería.—10,45, La viejecita.—11,45, El secreto de la Cibele.

MARTIN.—6, La carne flaca.—7,15, Las musas latinas.—10,15, La perfecta casada y Las corsarias.

LATINA.—6,30, Así en la tierra.—10,30, María del Carmen.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez.—Pelleas.—Hermanos Reyes.—Angustias La Gitana (despedida).—Hermanas Soldevilla (despedida).—Egmont D'Briés (éxito enorme).

CINE IDEAL.—4,30 y 9,30.—Gran gala.—Estreno: La verdadera nobleza (colosal creación del eminente actor yanqui William Farroun, cinco partes).—Éxito enorme: Por amor (nuevo y décimo episodio, por la lindísima Perla Blanca).—La rueda infernal (sainete muy cómico, en dos partes, marca Fox) y otras.

Alcance político

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno dijo a medio día a los periodistas que entre diez y doce había despachado esta mañana con S. M., haciéndolo después de él los ministros de Estado y de Gracia y Justicia. Había tenido el Rey una numerosa audiencia militar.

Desde Palacio se trasladó el Sr. Dato a Marina, en donde despachó con el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, y recibió la visita de nuestro embajador en la Argentina, que marchará a primeros de noviembre a Buenos Aires.

Confirmando que el Consejo de ministros de mañana se celebrará a las cinco y media de la tarde.

Dió lectura de una nota relativa a la petición que se le ha formulado por la Junta del Patronato del primer Congreso de Juventudes hispanoamericanas de que por el Estado se radiotelegrafe a los representantes de España, significándole el fraternal saludo de los estudiantes, y que se haga extensivo a las Universidades de Hispanoamérica, y que el Gobierno fije fecha para la celebración de un Congreso de Juventudes hispanoamericanas, pidiéndose además al Congreso Supremo nombrado a este efecto que en ese Congreso haya una representación por cada distrito universitario.

Dió cuenta de un telegrama del alto comisario en Marruecos, comunicando que con gran solemnidad han sido izadas en la Alcazaba de Xexauen las banderas españolas y del Maghzen, concurriendo al acto representantes de todos los Cuerpos, los cuales, al desfilar llevando a su frente a los generales, fueron aclamados, por numeroso público musulmán, por autoridades y españoles que en gran número fueron desde Tetuán, reinando delirante entusiasmo.

Después dió lectura el Sr. Dato de un telegrama suscrito por el presidente de la Cámara Oficial de Comercio Española en Tánger, concebido en estos términos:

«La Cámara Oficial de Comercio, exteriorizando patriótico sentimiento, ha acordado en sesión extraordinaria felicitar calurosamente a V. E. por la brillante ocupación de Xexauen.»

Al mismo tiempo se permite solicitar respetuosamente del Gobierno de S. M. adecuada recompensa para insigne caudillo que tan gloriosamente ha realizado la difícil misión que se le encomendó.

Requerida la opinión del Sr. Dato acerca del discurso del Sr. Cierva en Sevilla, contestó:

«Del discurso del Sr. Cierva no conozco el texto íntegro. Por lo que he leído hay una actitud de hostilidad contra el Gobierno pero nosotros no queremos quimeras. Nuestra misión es misión de paz y de concordia, y cumpliendo con los más elementales deberes, estaremos siempre a la defensiva. Claro está que si nos atacan políticamente no podremos dejar de defendernos.»

CONSTITUCION DE UN BANCO

Los Sres. Cifuentes (D. Julián), Ruiz Senén (D. Valentín), conde de los Gaitanes, Urrutia y Navarrete, en representación de las industrias que integran el Banco de Crédito Industrial, y como miembros del Comité, han firmado la escritura de constitución de dicho Banco, que nace con el apoyo del Estado, en cumplimiento de la ley de 2 de marzo de 1917, llamada de auxilio a las industrias.

LA JUVENTUD ALRISTA En la reunión celebrada por esta agrupación, los Sres. Alba y Chapaprieta trazaron el programa que deben seguir los jóvenes izquierdistas, y alentaron a los mismos en sus propósitos de realizar una inmediata e intensa campaña de propaganda política-social.

El Sr. Soto Reguera, presidente de la Juventud, ofreció el concurso entusiasta de la misma.

En breve celebrarán un acto político.

LOS RADICALES

Mañana por la noche se celebrará la asamblea del partido radical, para tratar de la situación de la minoría republicana del Ayuntamiento, a causa de la indisciplina de algunos de sus miembros; del Congreso nacional de la democracia republicana, que se reunirá el mes próximo, y del nombramiento de los delegados que han de representar al partido en dicho Congreso.

DE GOBERNACION

Los fabricantes de armas de Eibar. Una Comisión de fabricantes de armas de Eibar, acompañados del conde de Gimeno y del ex diputado por el distrito Sr. Senante, han visitado al ministro de la Gobernación para pedirle algunas aclaraciones a la real orden sobre circulación y venta de armas.

Descarrillamiento. El gobernador de Huesca comunica que el tren 281 ha descarrilado en el kilómetro 4, entre las estaciones de Almuédvar y Tardienta, resultando un mozo del tren muerto y destrozados cinco vagones.

Da Huesca ha salido un tren de socorro.

Explosión de un petardo.

El gobernador de La Coruña participa que anoche, a las diez, estalló un petardo en un tubo de desagüe del vapor «Cabo San Martín», atracado al muelle, causando ligeros desperfectos.

Ha sido detenido un joven estibador como

presunto autor de la colocación del petardo.

DE HACIENDA

Ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda D. Melquiades Álvarez.

Las gratificaciones.

Se reciben estos días en el ministerio de Hacienda numerosas instancias de las Asociaciones provinciales y locales del Magisterio primario, en solicitud de que las gratificaciones por enseñanza de adultos no se graven con el 12 por 100, en razón de la cantidad insignificante que representan y del excesivo trabajo que supone dicha enseñanza.

El Sr. Domínguez Pascual, en su conversación de hoy con los periodistas les ha manifestado que no se gravará aquélla con el 12 por 100, sino con el tipo gradual que le corresponde acumulada al sueldo, según establece la disposición primera del artículo primero de la ley de 29 de abril último, reformando la contribución de Utilidades.

Felicitaciones.

Una Comisión de jefes, oficiales y auxiliares del ministerio de Hacienda, compuesta de cuantos ocupan los números uno en las diversas categorías y clases del escalafón general, y a cuyo frente figuraba el jefe de Administración civil más antiguo, Sr. Cánovas del Castillo, visitó esta mañana, en su despacho oficial, al Sr. Domínguez Pascual, para ofrecerle sus respetos, testimoniarle su especial afecto y hacerle presente la vivísima satisfacción con que todos los funcionarios del expresado ministerio han visto la elevación a director general del Tesoro de su querido compañero D. Juan Kódenas.

Mañana se someterán a la firma de Su Majestad los decretos de Hacienda para promulgar como leyes del Reino las refundidas del Timbre del Estado y del impuesto de Utilidades.

La recaudación.

La recaudación obtenida en la primera quincena de octubre actual, comparada con la de igual período del año anterior, arroja un aumento de 4.114.836 pesetas.

LO DE SIEMPRE

El discurso del Sr. Cierva en Sevilla ha sido como se esperaba, o sea de franca oposición al Gobierno.

Quiénes hablaron con él el mismo día en que marchó a Sevilla escucharon de sus labios que dondequiera que se presentara en las próximas elecciones un candidato que, calificándose de cervista, mantuviera inteligencia con elementos ministeriales, allí tendría que luchar con otro candidato que el cervismo le presentaría enfrente.

De esas palabras del Sr. Cierva no podía deducirse otra consecuencia que la de la actitud en que públicamente se ha colocado, siendo éste el tema objeto de los comentarios durante la tarde, mientras hay otras cuestiones que no tendrán tanta importancia política, pero que debieran merecer más atención a esos comentaristas.

Hace varios días que el Consejo de ministros fijó la tasa del azúcar, y ésta es la fecha en que el acuerdo, por abandono, que va haciéndose sistemático por parte de las autoridades en todas aquellas cuestiones en que el fuero constituye un factor importante, no ha tenido efectividad.

Fundándose los detallistas en que los almacenistas tenían existencias compradas a tipo más alto que el de tasa, no han bajado el precio. Seguramente que no hubieran esperado a agotar las existencias que tuviesen para elevar el precio si el acuerdo hubiese sido en sentido contrario, y a su lado habrían tenido desde luego a esas autoridades que tan buena disposición vienen mostrando con los explotadores del público en materia de subsistencias.

Otra prueba de cuanto decimos respecto de esas autoridades, claro es que a las de Madrid, nos referimos, nos la ofrece la subida que ha experimentado en estos días el precio de la carne. A la chita callando ha sido elevado el kilo en cincuenta céntimos. Véase el precio que en estas fechas alcanzó el año último la carne en el Matadero de Madrid, y se comprenderá fácilmente que la subida la determinarán otras causas, pero no la de que haya tenido mayor cotización este año que en el anterior.

¿Para qué acuerdos del Gobierno? Para nada absolutamente, mientras no haya autoridades que lealmente lo secunden. Hasta tanto las haya continuará el vecindario de Madrid siendo víctima de una explotación despiadada.

POR SUBIR EN MARCHA

VIAJERO MUERTO

Ayer tarde, a la hora en que la gente asaltaba los tranvías de la Ciudad Lineal en el Puento de las Ventas, un hombre pobremente vestido trató de subir al coche motor cuando el convoy que regresaba no había llegado todavía al apeadero.

El infeliz perdió el estribo y cayó al suelo, rodando hasta la vía por debajo del remolque, cuyas ruedas le pasaron por encima, seccionándole las piernas por la cintura.

El cadáver, mutilado, fué recogido por el furgón del Depósito Judicial, previas las diligencias que practicó en el lugar del suceso el juez de guardia.

Está sin identificar. La impresión del público fué horrorosa.

MARRUECOS

Un despacho del alto comisario

Recibimos un radiotelegrama del alto comisario de España en Marruecos, transmitido ayer, que dice:

«Xexauen, 17.—Director CORRESPONDENCIA.—A las cinco tarde he izado en Alcazaba banderas Magzen y española. Después desfilaron tropas. Momento emocionante, gran entusiasmo; pueblo vitoreó España, Rey, Ejército.—Alto Comisario.»

TELEGRAMA OFICIAL

En la madrugada anterior facilitaron en el ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama del alto comisario en Marruecos:

«Amplio a continuación detalles de la importante operación realizada ayer por comandante de Ceuta.»

Concentradas, respectivamente, en su base de Bar-Acocha y Naquia y Xaruta las brigadas Vallejo Navarro, que habían de operar a las órdenes del general Manzano, a las nueve de la noche se destacó de la primera la columna indígena, formada por la mealla y regulares, que mandaba el teniente coronel Castro Girona; realizaron una notable marcha nocturna, con ayuda de los indígenas del Kada, estableciéndose en este monte una emboscada, encargada de proteger al siguiente día nuestro flanco izquierdo.

Después salió el resto de esta columna de flanco y el de la brigada Vallejo, mandando directamente ocupar las posiciones que envolverían Xexauen.

La extensísima niebla, lo muy abrupto del terreno y la resistencia opuesta por la labia de Ajmas, que palmo a palmo se opuso a nuestro avance, dificultaron éste extraordinariamente, muy en especial el de la fuerza mandada por el teniente coronel Castro; pero fué tal el empuje, tan hábilmente maniobraron, no sólo la brigada a que éstos pertenecían, sino la del general Navarro, que avanzó por la izquierda del río Lau con su columna y toda la Caballería para ocupar la posición de protección a nuestro flanco derecho, que lo lograron, derrotando al numeroso enemigo que tenían delante, con grandes pérdidas, y hubo de dejar en nuestro poder intacta la ciudad, cuyos habitantes, al verse bajo el dominio de nuestras columnas, arbolaron banderas blancas, acudiendo en masa a mi encuentro al hacer mi entrada, que recibí solemnitariamente, pues fui objeto de cariñoso recibimiento, proclamándose públicamente el júbilo que producía la llegada de nuestras tropas, que habían venido a libertarlos de las horras que desde hace tiempo les oprimían, con amenazas constantes de destruir sus viviendas y propiedades.

Nuestras bajas fueron: capitán de Regulares de Tetuán D. Alvaro Tita Dávaga, herido menos grave; teniente de Regulares de Ceuta D. Antonio Pavón Rodríguez, leve; de Regulares de Tetuán, soldado Braulio Huertas, muerto; soboficial Angel Daya, grave; cabo José Anguita, grave; soldados Félix Ovanos y José Hernández, leves; el soldado Constantino Meylán, menos grave; el sargento Francisco Garrido y el cabo Ricardo Dommas, heridos.

De las fuerzas indígenas, 13 muertos y 33 heridos entre las columnas de Regulares y la mealla. Total, 55 bajas.

Noticias oficiales

Participa el alto comisario desde Xexauen, que, según le comunica el comandante general de Larache, al prestar el servicio de descubierta el sábado las fuerzas de Policía de la posición de Kasbas, un grupo de montañeses, en número de 200 aproximadamente, apostados frente a la posición y en el bosque de la izquierda, hicieron una descarga, matando a dos policías. Estos y las fuerzas de la posición sostuvieron nutrido tiroteo con el enemigo y consiguieron retirar los cadáveres. Al enemigo se le hicieron cinco bajas vistas. Dentro de la posición tuvimos un soldado herido.

EN MELILLA

El hijo del general Silvestre

Melilla, 18.—Con motivo de hacer la primera semana de servicio el alférez del regimiento de Alcazara D. Manuel Fernández Silvestre, hijo del comandante general, ha obsequiado a sus compañeros y amigos con un banquete, que fué servido en el campamento de Segangan, donde el escuadrón está destacado.

Asistieron al banquete el general Fernández Silvestre y la abuela y la tía del nuevo oficial, por cuya prosperidad se brindó por sus compañeros.

El alférez Fernández Silvestre obsequió también a los soldados del escuadrón a que pertenece.

Explosión de una bomba

Coruña, 18.—A las nueve y media de noche estalló una bomba.

Como el vecindario no la esperó diariamente no causó gran alarma, a pesar de que la detonación fué tremenda.

El artefacto hizo explosión a bordo del vapor Cabo San Martín, perteneciente a la Compañía Ibarra, que estaba atracado en el muelle Lineares Rivas para descargar.

La bomba fué colocada en el tubo de descarga que desde la máquina sale por el costado, casi a flor de agua.

Este tubo pasa por el comedor de oficiales,

donde la explosión ha causado daños de importancia, destruyendo el artesonado y rompiendo las vajillas.

Afortunadamente no había allí persona alguna; que de haber ocurrido la explosión durante la cena de los oficiales habría ocurrido una verdadera catástrofe.

El autor de este atentado se desconoce hasta ahora. El carabiniero de servicio en dicho muelle, cerca del vapor, vio minutos antes de la explosión que un bote se acercaba al vapor; pero nada sospechó y no conoció al tripulante ni a la embarcación.

La Policía estuvo poco después a un joven marinero que huía del lugar del suceso, poniéndole a disposición de las autoridades de Marina, las cuales estuvieron instruyendo diligencias hasta las cuatro de la madrugada.

DIGESTION DOLOROSA

Al poco tiempo de terminar las comidas tan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EL VINO DOMINGUERO

UN BORRACHO HERIDO

Francisco Aurelio García, de treinta años habitante en la calle de Saavedra Fajardo número 10, fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio de una herida penetrante en el hipocondrio izquierdo y de alcoholismo.

La herida, según manifestó, se la hizo en el Puente de Segovia un tal Antonio, con el que regañó y del cual no aportó más detalles.

El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado.

EXPOSICION DE TAPICES

Hoy lunes ha empezado la venta, la que continuará durante ocho días en el almacén de alfombras de la Carrera de San Jerónimo 7 y 9 (frente a Lhardy), de los magníficos tapices persas, turcos, Esmirna y españoles hechos a mano, cuya exposición se verificó ayer, causando la admiración, durante todo el día, del numeroso y distinguido público que acudió a admirarlos.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de La Coruña a D. Antonio Fort y Belloq.

—Idem de la Audiencia provincial de Las Palmas a D. Joaquín Sagaseta.

—Idem magistrado de la Audiencia provincial de Castellón a D. Alejandro Paz.

—Idem magistrado de la de Almería a don Domingo Cortón.

—Idem presidente de Sección de la Audiencia provincial de Alicante a D. José Fernández Orbeta.

—Idem id. de la de Madrid a D. Salvador Alafont y Marco.

—Rehabilitado el título de marqués de Alta Gracia a favor de doña María del Amparo Alés y Quintana, para sí, sus hijos y herederos legítimos.

—Concediendo indultos con arreglo al artículo 29 del Código penal a los reclusos Vicente Cuesta López, Paula Casero y María Raigoy, condenados, respectivamente, por las Audiencias de Albacete, Murcia y Coruña.

La huelga de mineros en Inglaterra

Dos millones de hombres quedarán paralizados:

Poldhu, 18.—El sábado todos los mineros británicos dejaron el trabajo, y en su consecuencia, muchos miles de obreros de otros oficios han quedado paralizados.

Probablemente a fines de semana quedará en huelga forzosa dos millones de obreros (T. S. H.)

“COLAS,” EN LAS TAHONAS

En muchas tahonas de Madrid y en todas las de los barrios extremos y pueblos circunvecinos aparecieron hoy las «colas» interminables y vergonzosas.

Para surtir de dicho artículo había que perder mucho tiempo y vestirse de una dosis de paciencia grande.

La actitud del público era, como siempre, paciente y resignada.

Boletín religioso para mañana

Martes 19 de octubre de 1920

Santos del día.—Santos Pedro de Alcántara, fundador; Aquilino y Eusebio, obispos; confesores; Lucio y Tolomeo, mártires; Santos Pelagius, virgen y mártir, y Fredeswinda, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes; a las ocho, exposición de su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, predicando D. Domingo B. Majarús, preses y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los monasterios de salesas y en Santa Bárbara o del Puerto en su iglesia.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

LA MODA

¿Y LOS SOMBREROS?

Nada nuevo hasta ahora en lo relacionado a las formas; pero muchos detalles bonitos en los adornos...

Se llevan mucho los sombreros pequeños en colores vivos, ya sean de piel o combinados con telas sencillas y brocados...

Para bailes y teatros se usan unos gorritos pequeños y de mucho efecto por la riqueza que entra en su adorno...

Por lo que se ve en las casas de sombreros y en las elegantes, el sombrero grande goza de más éxito que los años anteriores...

Se adornan mucho con cintas; un artista fabricante ha lanzado una gran variedad de dibujos y clases de cinta...



Muy sencillo, pero puede resultar un número interesante en el guardarropa de una joven; es de gabardina marino, con bordados granate y oro.

Un abrigo capa de forma muy nueva, puede hacerse en raso, divetina o terciopelo de lana, adornado con piel de caracul.

Muy dentro de la nota del día, este modelo de punto de lana marino adornado con piel de topo; frunce debajo del talle, todo alrededor.

plea la cinta encerada, muy brillante, que se presta a efectos más sencillos y elegantes.

En algunos sombreros grandes, para mucho vestir, he visto que la tira drapada que forma el casco no lleva fondo y deja al descubierto el sedoso cabello, sabiamente colocado.

También en algunas formas noto que el ala se alarga mucho delante para dar sombra a los ojos y disminuye en la nuca como se llevaron hace dos o tres temporadas.

Inútil será añadir que siguen llevando-se los «sprits», «paradis», «chantilly», encajes de oro, etc., que en los sombreros de gran gala son el sello de su riqueza y que la habilidad de las modistas consigue, con los mismos materiales, presentar modelos completamente distintos todas las temporadas.

Se llevan sombreros estilo marqués, adornados sencillamente de una escarpela de cinta, colocada con gran acierto por algunas sombrereras, dándoles así un sello «chic».

Los velos ya no se llevan cubriendo el rostro, únicamente cubren el casco y flotan sobre los hombros; lo más que se permite y que aún se considera «chic» es bajarlo en los ojos hasta la nariz o una de las puntas draparla alrededor del cuello...

M. DE M.

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VISITE USTED ESTA CASA, LA MAS SURTIDA E IMPORTANTE DE ESPAÑA

VESTIDOS

ABRIGOS



LA HISPANA Seguros. Domicilio social. - Alcalá, 47, Madrid. SEGUROS CONTRA INCENDIOS, ACCIDENTES, ENFERMEDADES Y FALLECIMIENTO.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

A. Vallejo. Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo.

GAS POBRE

Motores a gas por aspiración, nuevos y usados, siempre en existencia de todas fuerzas.

Aguas purgantes de COSLADA

LA MARAVILLA

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN

Vea usted los géneros que para trajes a medida de 100 y 125 pesetas EXPONE

Casa PUJOL

MADRID: Fuencarral, 6.-BARCELONA: Hospital, 41

Grandes existencias en ropas hechas.

ALFOMBRAS

Linoéum, Esteras. Realización rápida. Ocasión única para comprar a precios que sorprenden por lo económicos.

CAYETANO POLO Y HNOS. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

LOS TIROLESES

Anuncios en general.

ROMANONES, 7 y 9.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

Profesora alemana, sabiendo inglés, necsito. Altamirano, 14, bajo izquierda.

En Ningun Hogar habrian de faltar

PASTILLAS VALDA

Este remedio respirable preserva de los peligros del Frio, de la humedad, del polvo y de los microbios...

Tanto para los NIÑOS, como para los ADULTOS, y para los ANCIANOS.

Este EXCELENTE PRODUCTO ha de tener cabida en todos los hogares.

Procuraos hoy mismo UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA

Pero sobre todo EXIGID, como es debido, LAS VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA

en la tapa y nunca de otra manera.



CON ALEGRIA VEO aumentar

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina...

LA PUBLICIDAD

AGENCIA DE ANUNCIOS León, 20, teléfono 1.085

Se reciben Anuncios, Esquelas, Reclamos, Noticias y toda clase de publicidad

INGENIEROS INDUSTRIALES

Academia Hacer Salud, 13, 2.º

PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA



Fúnebres

Lámparas de todas aplicaciones para cementerio. Calefacción práctica y transportable por petróleo...

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

Las: Sombreros, 10 pesetas. Hechuras, 250. Salud, 12, 1.º

No cabe adulteración CHOCOLATES PREPARADOS Y ELABORADOS a presencia y gusto del cliente.

LA FELICIDAD

de los suyos estriba en que Ud. adquiera un Aparato y Discos ODEON que los vende a pagar en plazos y con precios de contado.

Pida Ud. catálogos y condiciones dirigiéndose a ODEON, Preciados, 1, MADRID

Vajillas, grandes surtidos

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica...

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel. MADRID.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Francisca de Selgas y Albuerni

FALLECIO EN EL PITO (OVIEDO) EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1914

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su hermano, D. Fortunato; sus sobrinos, D. Ecequiel y D. Juan de Selgas y Marina...

hermana política y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

(8)